

从“安心养老”到“幸福享老”

你知道吗?枫林路街道户籍人口约10万人,60岁以上人口约3.4万。在枫林,“老宝贝”们的生活越来越精彩了。

推进养老体系建设

目前,枫林社区有2家敬老院、1家长者照护之家、2处综合为老服务中心、1处居家养老服务中心、4处日间照料中心、2家社区食堂、1个综合型助餐点、5个片区助餐点。2022年,枫林路街道按原计划顺利完成了枫林路社区食堂、溁斜居委助餐点两个实项目,共计增加助餐点面积220平方米,虽因疫情期间并未开放堂食,但每日仍可为周边老人提供打包及送餐共计300余份。

2023年,街道主动围绕“15分钟生活圈”建设工作,拟在振兴片区、天龙片区增设2处养老服务场地与设施,开设2处社区食堂和1处日间照料中心。2处社区食堂预计可向社区老人提供每日700份左右餐食自取、外送服务。

值得一提的是,天龙片区为老服务综合空间(天龙生活盒子)将老年助餐、日间照料、老年康复和无障碍助浴等功能结合在一起,除了助餐以外,可承接20位老人的日间照料和康复需求。3处养老服务场地建成后,可补齐目前的养老设施缺口,全面优化和提升枫林路街道养老服务布局和服务水平。

提升居家养老水平

近年来,各项居家养老项目的落地和推动给老年人带来了便利。2022年,街道帮助申请完成35家适老化改造,65户久久关爱电话系统,申请长护险1529人。2023年,街道将进一步加大力度,对低保老人、特扶家庭、50年以上党龄老党员、80岁以上孤老以及80岁以上纯老家庭进行适老化全额补贴。同时,社区将进一步发挥综合为老服务中心、分中心作用,推进为老辅具租赁、老年认知障碍友好社区建设等各项社区为老服务试点工作。

优化养老服务队伍

目前,街道有一支203人的“老伙伴”养老服务志愿者队伍,吸收了社区退休不久、有闲暇时间的健康老人,对生活有困难的1015位高龄独居老人提供帮助和日常陪伴照料。

2023年,街道将定期开展为老服务志愿者培训,组织人员参加养老服务从业人员技能培训。同时,完善养老顾问网络,为老年人及其家庭提供养老方式、政策法规等咨询和指导服务,引导更多家庭志愿者、学生志愿者等参与到养老服务中来,不断提升养老服务队伍专业化服务水平。

(来源:枫林路街道)

愿变“长臂猿” 踩上“风火轮”

她们主动请缨加入“防重症”一线

□ 记者 王旭

“我刚刚‘阳康’,我可以参加。”
“我单身,我去吧!”
……

2023年第一天,龙华街道社区卫生服务中心接到区卫健委通知,需选派3名护士支援上海市第八人民医院院内急救工作,第二天一早便要到岗参与工作。

面对奥密克戎感染高峰期,各级医疗机构都在围绕“早治疗、防重症”加强对重症患者的医疗救治工作。承接了更多重症患者治疗的二、三级医院首先要解决的就是人手不足的难题。社区卫生服务中心在发挥社区网底作用,筑牢社区居民健康屏障的同时,也与区域内医联体上下协同,共同守住“防重症”防线。

接到通知,龙华街道社区卫生服务中心的护士们积极响应,护理部年轻护士们主动请缨。经挑选,门诊护士郭阿娇,全科

病区护士张馨怡、吴雨洁被选派出来,火线支援八院。经过紧张的岗前培训,3名护士被安排前往呼吸科病区和输液中心。

呼吸科是医院救治新冠重症病人的一线阵地,护理任务繁重。进入呼吸科工作第一天,张馨怡就迎来了高强度的工作节奏。“我是第一次护理呼吸科患者,这次也是我学习的机会。”张馨怡很快适应了繁忙的工作节奏,忙得脚不沾地,一边做好手上的工作,一边抓紧时间向高年资护士学习和掌握各种呼吸疾病症状和专科技能。

面对新冠感染导致的各种症状,许多患者不可避免地出现了情绪波动和心理焦虑。张馨怡在全科病区的工作经验也发挥了作用,她知道建立对疾病的心理防线十分重要,在护理的同时,也会给病人做一些心理安抚,鼓励他们坚持治疗。

同样脚不沾地的还有被安排在输液中心的郭阿娇和吴雨洁。由于近期的病人较多,急诊病区的输液室位置已经满满当当,门外还有病人排起的长队,紧张气氛扑面而来。“早班我在补液区和输液区轮流穿梭工作,当时真希望自己能变身‘长臂猿’,脚底再安装两个风火轮,这样就能在患者的呼唤中穿梭自如。”

八院补液室每天都要接待大量的老年患者,需要护士耐心和细心,不仅要严格执行“三查八对”,还需声音响亮技术佳,一针见血也是必备技能。郭阿娇手脚麻利、温和有礼,每天不厌其烦地向患者讲解输液的注意事项,随时做好应急处置;吴雨洁年纪最小,平时乖巧腼腆,在输液中心却像“女汉子”,与科室内的“哥哥姐姐”扛起了重任,用实际行动践行白衣天使的职责与使命。

有需必应!

全力做好耄耋老人、独居老人健康服务

□ 记者 杨宜修

工作人员每日与他们保持沟通。目前,两位老人均已转阴,新协调的护工也已经到岗。

独居老人家里没有药物怎么办?

如何保障社区居民,尤其是重点关注对象在这方面的需求成为居委工作的重点。家住龙南六村20号的徐进德是一个独居老人,也是一名退伍老兵。2022年12月28日一早,徐进德向居委求助,称其面临缺医少药的风险。在人手极度紧缺的情况下,龙六居委安排居民区社工梁晓春,带着复方感冒灵上门看望独居老人,并送去新年问候。

独居老人失联5小时怎么办?

2023年1月3日中午,龙南六村居民区党总支书记高鸣建接到居民来电,称

自己的父母是长期需要透析的独居老人,当天没有按时去医院复诊透析。“失去联系近5个小时!”

一放下电话,高鸣建就和居委干部一起赶往老人家里。在老人家门口,能听到房间里有电视声音,但敲门后无人应答,邻居反映当天早上没见过老人。高鸣建和居委干部一直守在老人家门口,观察屋内动静,以防出现其他意外状况。直到老人子女赶到,拿钥匙开门,才发现老人是因为睡过头忘记去医院透析。

虽然是一场误会,但居委工作人员还是检查好屋内情况,确认没有其他隐患,并提醒老人及其子女一定要注意安全后才放心离开。

以匠心成就梦想

老凤祥青年设计师展开幕

□ 记者 姚丽敏 施悦炜



本报讯 以“以匠心成就梦想 用实干创造未来”为主题的“老凤祥青年人才作品汇报展”日前在田林街道社区党群服务中心启动。

本次展览遴选老凤祥中青年设计、制作人才提交的36件实物作品,其中不乏首次参加展出的作者和作品,旨在弘扬老凤祥“传承为本、创新为魂”思想,夯实“凤翔计划”人才培养成果,迎接即将到来的老凤祥175周年庆。

展厅中央,以郑和宝船为原型的作品最为引人注目,作品用纯银制作,采用老凤祥国家级非遗“金银细工”技艺,结合3D、激光等现代技术手工打造,让作品富有观赏性与趣味性。还有多次获得国内外金奖的银掐丝画珐琅百鸟朝凤大经瓶,由陈徐奇首席技师工作室运用经典的画珐琅技艺,使用传统工笔画“尽其精微”的艺术表现手法,呈现出和平、壮美、和谐的画面意境。